

新生儿肠子和脾脏“跑”进胸腔

医护人员多学科携手,救回一条鲜活的新生命

16日,在市妇幼保健院新生儿病房内,出生仅十多天的乐乐(化名)露出了可爱的笑容。如果不是肚子上那条6厘米长的伤疤,谁也不会想到这个人见人爱的宝宝一周前曾经在死亡线上挣扎过。因患有先天性膈疝,乐乐的肠子和脾脏竟然“跑”到了胸腔中,出生后不久就出现了呼吸困难。

在疫情防控的关键期,多亏市妇幼保健院儿外科、新生儿科、NICU、麻醉科、手术室医护人员的携手救治,才让乐乐成功捡回一条命。

一生下来就面色青紫,生命垂危

“孩子送过来的时候,就脸色青紫,呼吸困难。”3月9日,出生仅一天的乐乐从海安被家人送到了市妇幼保健院抢救。正常刚出生的孩子呼吸大概每分钟40次,而乐乐则达到了80次,接诊医生判断,乐乐的心肺有可能存在严重问题。

经胸部CT检查:乐乐是一个先天畸形患儿。“正常人体中,胸腔和腹腔中间有一层薄薄的肌肉,叫横膈,它将胸腔和腹腔隔开。而乐乐由于先天发育不良,横膈缺损,从而导致腹腔内的脏器‘跑’进了胸腔。”儿外科主任医师张友波会诊时发现,乐乐的全部小肠、大部分结肠以及脾脏都进入左侧胸腔,直接压迫左肺;同时,将原本位于左胸的心脏推到了右侧胸腔,从而也进一步压迫了右肺。除了肺发育不良、肺动脉高压外,心脏彩超显示,乐乐还合并有先天性心脏病。

心和肺是人体生命得以维持的主要脏器,疾病严重威胁着孩子的生命。“这是典型的先天性膈疝,如果不及时抢救,患儿将出现呼吸衰竭,死亡率高达50%左右。”因病情危重,当天乐乐就紧急入住市妇幼保健院的“新生儿重症监护病房(NICU)”,医护人员当即为乐乐用上了呼吸机,进行机械辅助通气。入院后第二天,乐乐又出现了气腹(腹腔内出现游离气体),病情进一步加重。

多学科协作,携手抢救鲜活的小生命

时间就是生命!3月10日,该院儿外科、NICU、新生儿科、麻醉科、手术室的近10名医护人员多学科协作,展开了一场惊心动魄的生死营救。

“刚出生几天的新生儿动手术,麻醉和手术本身都是严峻的考验,这需要考量手术医生的精细操作。”作为主刀医生,张友波和他的团队都捏着一把汗。全身麻醉、气管插管,还纳脏器、修复横膈膜……一场近3个小时的手术在无影灯下紧张地展开。

张友波介绍,由于乐乐同时患有“先天性肠旋转不良”,给肠子还纳归位带来了困难,加上患儿心脏发育不良,出现了二尖瓣和三尖瓣反流,进一步加大了手术风险。“每一步的操作都必须小心翼翼,特别是脾脏的还纳



正在接受治疗的新生儿。

不能用力拉扯,否则很容易造成脾脏破裂。”张友波回忆,整个手术过程中,所有医护人员几乎都屏住了呼吸。手术结束后,他和同事们的手术服都湿透了。

幸运的是,在专家们的全力救治下,手术十分顺利,由于运用了先进的“无血外科技术”,乐乐术中出血不到1毫升。

术后恢复良好,先天畸形患儿重获新生

对于先天性膈疝的患儿而言,术后恢复也是一道难关。“为了减轻腹腔内的压力,防止病情出现反复,我们对孩子的饮食采取了逐步恢复的方式。”张友波介绍,术后5天,乐乐呼吸困难的症状明显改善,终于成功撤下了呼吸机。目前,患儿恢复良好,不日即可出院。至此,乐乐也成为市妇幼保健院成功抢救的首个先天性膈疝的患儿。

回顾整个抢救过程,张友波坦言,“首先得益于家长及时送医救治,如果时间久了,患儿往往因为呼吸衰竭,很难成活。其次,得益于医院多学科协作,让患儿成功闯过了麻醉关、手术关和术后恢复关。”

他强调,新生儿属于新冠肺炎的易感人群,在疫情防控的关键期,乐乐的成功救治,不但彰显了市妇幼保健院作为“江苏省新生儿危重症救治中心”“南通市孕产妇危急重症救治中心”的实力担当,更体现了该院对疫情防控措施的严密落实。

内脏移位十分凶险,定期产检很有必要

记者了解到,先天性膈疝是新生儿急危重症之一,其发病率1/3000到1/5000。正常人的内脏都有其固定的位置,心肺位于胸腔,胃肝脏脾肾位于腹腔。只有这样“各在其位,各司其职”,人才能正常生存。而一些患有罕见先天畸形的孩子,内脏却“不在其位,不谋其政”,导致孩子出生即处于危险境地。像乐乐这样的患儿,在全市也不多见。

“因为腹腔的脏器特别多,而胸腔又是负压,腹腔的脏器会‘跑’到胸腔,异位以后会挤压心脏和肺,造成心肺发育异常。”张友波指出,该病病因不明,多与环境污染或基因变异有关。为此,他提醒广大孕妇务必定期做好产前检查,同时避免居住环境的污染,远离装修、农药,注意饮食安全。

本报记者冯启榕



“联”有成效 “助”显风采 ——海安市妇联副主席金华心系抗疫纪事

海安市妇联副主席金华全身心深入一线,积极当好防疫抗疫的“宣传员”、复工复产的“服务员”、基层一线的“防控员”,充分发挥妇联组织“联”之功能,“助”之特质,在防疫抗疫中彰显出基层妇联干部的巾帼风采。

作为海安市妇联巾帼服务团副团长,金华和同事们并肩战斗,针对现场服务受限的状况,改线下服务为线上服务,使一系列服务举措迅速落实。

她主动与海安市未成年人成长指导中心、家长学校总校和社会组织惠心社等单位负责人沟通,建立疫情期间线上心理咨询平台;与法院、检察院、公安局、司法局、紫石律师事务所等单位负责人沟通,建立疫情期间线上维权心理咨询服务。疫情防控心理援助线上

咨询平台、线上维权心理咨询平台、《抗疫“心”指南》系列心理指导课程和关爱帮扶援湖北家庭等服务项目顺利启动,深受海安群众和一线防疫工作人员的欢迎。

为了做好这些项目的服务,金华每天满负荷工作,早上从老坝港出发上班去海安城区,晚上下班回来继续在线上联络,常常忙到下半夜。

2月1日,南通市妇联借助省妇女儿童基金会平台,向全市女性发出“疫情防治一线需要您的援助”的倡议。海安妇联迅速响应,全面组织发动。随即在海安网宣群、女企业家协会群、基层妇联主席群转发,并第一时间分享至朋友圈。快传播得到了快反应,南通宏洋化工有限公司总经理沈海清女士的一万元捐款迅速到位。金华立马将其捐款单图片发至南通市女企业家微信

群,为南通的捐资工作打响了第一炮。海安不少人主动打电话或发微信与金华私聊,了解捐款的具体操作程序,金华一一给予答复并致谢。于是一笔笔善款陆续进账,“10万元、3万元、2万元、1万元、5000元……”短短两天内海安38家企业、2000多人次捐款37万余元,募集资金的数额和参与人数位于南通第一。

去年4月,海安市妇联与湖北省孝感市大悟县结下了产学研合作的良好关系。春节期间疫情发生后,金华主动响应大悟县妇联的求援来电,发动海安市女企业家协会定向捐助,在海安市妇联主席杨海燕和女企业家协会会长申承秀的支持下,女企业家纷纷慷慨解囊。到目前为止,海安妇联组织发动援湖北捐款总额120多万元。

“抗击疫情,义不容辞”是金华常挂在嘴边的

一句话。海安市政府关于组织企业复工复产的精神下达后,她在第一时间贯彻落实。因货源紧缺,一些企业买不到额温枪和口罩,她通过自身的人脉资源,主动协调,多方联系,不厌其烦,终使如愿,为建宇置业、奇香饼干、晨朗电子等多个企业缓解了燃眉之急,保证了企业顺利复工。江苏鹰球集团是金华挂钩服务的企业。2月6日,海安召开复工动员会议后,她立即与企业负责人联系,上门传达会议精神,磋商落实方案。其间,她每天去企业督促指导,2月10日该企业第一批顺利复工,当日上班680余人,产能恢复达85%,不久便全面复工达产效。她还通过“三八架金桥、春风送岗位”网络专题招聘会,为相关企业补充了部分员工,20多家女企业家企业参与,累计提供就业岗位875个。

周建平

国际击剑赛停摆50天 通籍将士已回北京集训

晚报讯 按照原有计划,南通籍击剑名宿仲满和击剑国手石高峰将在今明两天奔赴欧美,参加东京奥运会最后一站积分赛。由于近日全球暴发新冠肺炎疫情,国际击剑联合会于上周末决定:原定于本周进行的几站奥运积分赛时间推迟到50天后进行。

昨天,中国击剑队佩剑组中方主教练仲满在接受记者采访时说,目前中国击剑队所有剑种的教练员、运动员均回到国

内。今后一段时间,全队将在位于北京老山的国家队训练基地进行封闭式训练,为50天后进行的最后一站积分赛作准备。

击剑项目的奥运会积分赛从去年4月初开始,目前除花剑项目外其他剑种尚有一站比赛未战。观察目前形势,仲满率领的佩剑组喜忧参半,女佩有望获得团体项目奥运入场券,男佩团体项目进军奥运会仅存在理论上的可能。石高峰所在的中国男子重剑队目前仍有冲进奥运会的可能性。记者王全立

有球踢的日子真好 名将许燕露开始正式训练

晚报讯 随着新冠肺炎疫情形势逐渐好转,近日南通籍前国脚许燕露和她的江苏苏宁队友们开始了正常训练。“能天天在绿茵场训练,对我来说真的很幸福。”许燕露说。

按照原来的计划,春节一过许燕露就要回省队报名,然后全队奔赴云南海埂训练基地封闭训练两个月。由于前些日子新冠肺炎疫情,许燕露和队友们只能窝在各自家中,每天通过居室健身保持体能。前些日子,江苏抗击疫情效果明显,江苏苏宁

于上月20日通知队员回南京大本营集中。“我们是20日回省队的,回队后先进行了几天隔离,隔离期间每天上午在各自房间进行体能训练,下午在场地单独训练。”

一周前,江苏苏宁女足开始正常训练。许燕露告诉记者,现在是每周训练六天,练的内容和以往一样,包括分队对抗、体能等方面的训练。“每天在绿油油的草坪上练球,感觉和前段时间大不一样,真盼望早日战胜疫情,早日参加比赛。”记者王全立

防疫工作开展以来,通州区平潮镇的城管人日夜辛劳,守护着全镇人民的防疫安全网——

坚守防疫一线的“城管蓝”

防疫守头阵,迸发大能量

大年三十,平潮镇栖凤二期39号楼3单元有一名武汉归来的居民有发热症状,当地村委会立即组织将该居民送到定点医院就诊隔离,并强烈动员该单元其余18名住户居家隔离。90后城管队员李松烽在接到指令后,除夕夜毅然放弃与家人团圆的机会,坚守岗位。

自平潮农贸市场凭身份证件、通行证进入菜市场后,平潮户口以外的居民不得入内,总有些人不理解,李松烽和其他队员们并肩作战,当起了防疫屏障。

爱洒隔离点,温暖复工人

随着复工潮的外来人员流入,平潮镇共设置三处集中隔离点,分别安排城管队员进驻,队员金懋儒、何亚楠、钱洪飞、李松烽克服家庭困难,主动请缨,参与隔离点驻守。

工作中,他们承担着一日三餐的送餐、上下午各一次的消毒、打扫隔离人员到期离开后的房间、运送医疗垃圾到指定地点等。他们和被隔离人员一样不能回家,他们抱着打赢这场战“疫”的必胜决心,肩扛使命、毫无怨言,兢兢业业地做好各项工作。

防疫“她”力量,巾帼显担当

徐俊红,平潮城管中队的一名女队员,大年初三一声通知,她从如东老家毫不犹豫地冲向疫情防控一线。初四下午,她就奉命去平潮镇平西村栖凤二期参加防控疫情工作,做好宣传工作,安抚居民的恐惧心理。

从2月6日到2月27日20多天,她与镇机关另外8名妇女干部严守小区北大门,从早上6点半到下午5点半实行两班制,在该小区进出口值勤监管、宣传、登记,引导大家科学防范疫情,坚定抗击疫情的信心。

本报记者吴银华 蒋娇娇 本报通讯员殷建峰